

深圳灣檢測預約首天暢順

旅客呈陽性即安排到社區隔離



【香港商報訊】記者李銘欣報道：深圳灣口岸預約系統昨日啟動，首天運作暢順，當局宣布，由即日起，經深圳灣口岸、港珠澳大橋香港口岸及香港國際機場前往內地或澳門的旅客，若其特別核酸檢測結果為陽性，他們將即時獲發隔離令，並安排入住社區隔離設施。本港昨日新增3674宗確診，政府專家顧問許樹昌指疫情雖反彈，但不會如3月時嚴峻，市民毋須擔心。

昨增3674確診創3個月新高

由今日起經深圳灣口岸過關的離境者，必須持特別核酸檢測預約證明，方可進行有關檢測，特區政府已於昨日啓用深圳灣口岸離境特別核酸檢測服務網上預約系統，以便擬經該口岸過關的旅客計劃行程，市民可預約未來七天的檢測時段。工聯會大灣區服務社總幹事曾志文表示，收到市民反映成功預約，系統運作大致暢順，措施有助縮短旅客在口岸的等候時間。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，本港昨日新增3674宗，包括257宗輸入個案，單日飆升16%，

創三個月新高。再多五名患者離世，年齡由65至90歲，全部有長期病患或癌症。多間院舍出現個案，包括香港聖公會林護長者之家一名院友確診，九人須檢疫；牛頭角樂園兩名院友確診；沙頭角護理院一名院友染疫，17人要檢疫；香港中國婦女會黃陳淑英紀念護理安老院兩名院友確診，10人須檢疫。學校方面，昨日呈報355宗，來自292間學校，四間學校個別班別要停課七日。

添94宗新變種多為源頭不明

醫院方面，佛教醫院舒緩治療科病房一名女病人確

診，同房六名病人、五名員工感染，其中有一名慢性病患者離世。

本地變種病毒方面，懷疑BA.2.12.1個案增62宗，當中43宗源頭未明；懷疑BA.4或BA.5個案增32宗，一半屬源頭不明。

另外，創新科技及工業局局長孫東表示，「安心出行」是跟疫苗接種記錄網綁，已經有部分的實名制功能，當局現無計劃加強實名制功能，更不可能增加自動追蹤功能，但隨着明年2月香港所有電話卡實名制，屆時「安心出行」自然會有實名功能。

康復者抗體下跌專家籲快打針

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌昨日表示，雖然確診個案上升，但全港有六成人曾受感染，整體疫苗接種率亦提升，不及3月第五波高峰般嚴峻，籲市民毋須擔心。他又稱，目前社區有不少源頭不明個案，難以遏止，若輕症數目較多，醫療系統能夠承受，應繼續鼓勵市民接種疫苗，善用社區隔離設施，並提醒曾染疫的康復者，體內抗體會隨時間下跌，應盡快接種疫苗。

港參與灣區建設增強發展動能

【香港商報訊】記者林駿強報道：立法會促進粵港澳大灣區發展事宜小組委員會昨日開會，政制及內地事務局局長曾國衛於會上表示，國家主席習近平的勉勵和期盼，為新一屆特區政府做好工作注入強信心和巨大動能。他說，香港目前正處於由治及興、開創新局面的關鍵期，定必遵循習主席的重要講話，發揮香港特殊地位及優良條件，積極參與大灣區建設，致力為香港不斷增強發展動能。

曾國衛表示，粵港澳大灣區建設是新時代國家改革開放的重大發展戰略，亦是豐富「一國兩制」事業發展的新實踐。新一屆特區政府自上任以來，已刻不容緩希望與廣東省及深圳市政府進一步加強合作。行政長官上任後第二日已經主動與廣東省、深圳市主要領導溝通，共商如何將粵港和深港合作推上更高台

階。在新一屆政府中，香港參與大灣區建設必定會進一步提速，大灣區將成為香港積極融入國家發展大局，以及疫後恢復經濟動力的重要發展方向。

加強香港「中介人」角色

曾國衛說，將用好中央的支持和「一國兩制」的制度優勢，按照《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的原則，繼續加強與中央部委、廣東省政府、澳門特區政府和其他大灣區城市在不同領域的緊密合作，並在優勢互補、互利共贏的原則下，尋求更全面的政策創新和突破。

他更說：「大灣區發展正好讓我們發揮『國家所需、香港所長』，通過大灣區建設這個最佳切入點，我們一方面可聚焦內地市場，支持香港的企業和優勢



曾國衛出席立法會促進粵港澳大灣區發展事宜小組委員會會議。記者 蔡啓文攝

產業用好大灣區的發展機遇；同時可進一步強化香港在國內國際雙循環的『中介人』角色，協助大灣區內地城市開拓國際市場。」

《回歸·情義25載》展示兩地血脈相連

【香港商報訊】記者馮煒強報道：由香港地方志中心撰寫、中華書局（香港）有限公司發行的《回歸·情義25載》普及讀本將於第32屆香港書展期間上架。新書內容以內地和香港的「情義」作為主軸，精選25篇兩地人民守望相助、共同打拚的故事，輯錄逾百件大事以及近200張珍貴歷史相片，集中展示香港回歸四分之一個世紀以來，內地和香港之間，尤其是民間的互動與交流。《回歸·情義25載》將於香港書展期間上架。

圖文並茂講述內地與港「情義」

新書序章輯錄了國家主席習近平以及第六任香港特別行政區行政長官李家超在今年7月1日香港特別行政區第六屆政府就職典禮上的講話。序章之後是回歸25載大事記，共分為五個主題25個單元，記述回歸以來多件歷史大事，包括國家贈送大熊貓予香港、香港故宮文化博物館開幕、國家支援香港對抗新冠疫情、沙士疫情、東深供水改造工程、香港協辦北京2008奧運馬術項目、粵港澳大灣區發展規劃、港珠澳大橋，以及廣深港高速鐵路香港段通車等。

香港地方志中心昨日舉辦「回歸·情義25載——學者細說香港故事」交流會，邀得香港地方志中心專家委



香港地方志中心發行的《回歸·情義25載》普及讀本將於書展期間上架。記者 馮煒強攝

員會委員、香港大學經管學院名譽教授陳坤耀，《香港參與國家改革開放志》主編劉佩瓊，香港地方志中心事務顧問、嶺南大學香港與華南歷史研究部高級研究員劉蜀永，《香港參與國家改革開放志》審稿專家、香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所名譽高級研究員謝國樑出席，細說他們作為改革開放及回歸後後的參與者和見證者，與內地互動和交流的所見所聞。

《回歸·情義25載》於香港書展期間上架，並同步於聯合出版集團轄下全線門市及一本My Book One網上書店發售。

香港藝術館首展 巴洛克大師畫作

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港藝術館今日起舉行「香港賽馬會呈獻系列：走進巴洛克——卡波迪蒙特博物館珍藏展」，展出意大利卡波迪蒙特博物館珍藏的巴洛克藝術大師畫作，讓公眾感受十七世紀巴洛克藝術區的魅力。40件由卡波迪蒙特博物館珍藏、意大利巴洛克藝術大師創作的珍品首次在港展出。

展覽昨天舉行開幕禮，主禮嘉賓包括文化體育及旅遊局局長楊潤雄、馬會慈善及社區事務執行總監張亮、意大利駐港總領事孔德樂、康文署署長劉明光，以及香港藝術館館長莫家詠。卡波迪蒙特博物館總監西爾文·貝倫格博士亦透過錄影在典禮上致辭。

張亮致辭表示，馬會一直致力支持多個文化藝術及保育項目，推動香港成為文化藝術交流中心。公眾可透過是次展覽，感受16至17世紀巴洛克藝術區的魅力。這次展出的珍藏包括提香、安尼巴萊·卡拉奇、阿爾泰米西婭、真蒂萊斯基等享負盛名的藝術大師傑作。畫作題材涵蓋宗教、神話人物、靜物及風景等。

展覽由香港賽馬會獨家贊助，是馬會審批撥捐6.3億元支持政府慶祝香港特別行政區成立25周年而舉辦的多個項目之一。

港武術運動員 世運會奪三銅

【香港商報訊】記者周偉立報道：香港武術運動員李泳容、楊頌熹和楊子瑩分別在世界運動會武術女子南拳南刀全能、男子太極拳太極劍全能，以及女子刀術棍術全能賽事中均奪得銅牌，文化體育及旅遊局局長楊潤雄對此表示祝賀。

今年世運會設有33個項目，香港共有17位運動員參加八個運動項目。繼香港空手道女將劉慕裳在比賽首日摘下女子個人形銅牌後，香港再傳好消息。

楊潤雄昨日說，李泳容、楊頌熹和楊子瑩在世運會中展現非凡技術，他們表現優秀，在三個武術項目中各奪得一面銅牌，說好了中華文化的故事，亦祝願香港運動員在餘下賽事成績理想。

的士周日起加價 紅的起表27元

【香港商報訊】記者戴合聲報道：運輸署昨日宣布，市區、新界及大嶼山的士新收費將由7月17日起生效，新起表價分別為27元、23.5元及22元。的士司機及市民對是次加價反應不一。

加價後，市區的士落旗收費加3元至27元，93.5元以下每跳1.9元，93.5元或以上每跳1.3元。新界的士落旗加至23.5元，74.5元以下每跳1.7元，74.5元或以上每跳1.3元。大嶼山的士方面，落旗收費加至22元，175元以下每跳1.7元，175元或以上每跳1.5元。

至於附加車費，每件行李維持收6元（擺放在乘客車廂內的輕便行李除外）；運載每隻動物或鳥類及每程電召預約服務的收費維持5元。

暴動襲警中槍男 棄保潛逃一年落網

【香港商報訊】記者區天海報道：警方國安處前日拘捕曾志健等四名人士，相信多個地點匿藏超過一年，在暗無天日工廈單位過活，還被游說拍短片呼籲市民眾籌，卻未得到分毫及被遺棄，最終落網，四人昨日已到法庭應訊。此外，國安處前晚再拘捕一名男子，他涉嫌協助罪犯逃離本港。國安處稱，會繼續追查涉案團夥是否仍有餘黨，以及所謂眾籌所得的金錢去向，不排除會通緝在逃人士。

男子涉助逃亡被捕

國安處高級警司李桂華昨日表示，新界南總區刑事部前日在西貢北潭涌拘捕四人（16至24歲），他們在2019年6月和10月期間涉及暴動和非法集結案，包括在夏慤道、荃灣大河道和將軍澳。他們在2020年12月至2021年2月缺席審訊被法庭通緝。由於案件可能涉及國安風險，國安處遂接手調查，並在前晚根據香港法例221條《刑事訴訟條例》第90條「協助罪犯罪」拘捕一名34歲男子，他報稱任職貨倉管理員，相信與案有關。

被窩藏工廈索40萬元偷渡費

調查顯示，在2020年初有社交頻道成員向一些等候審訊的被捕人士作出游說，勸說對方棄保潛逃離開香港，但要預繳費用。該社交頻道成員將四人窩藏在荃灣一個沒有窗戶的工廈單位，環境惡劣。此外，四人不斷被索取偷渡費，共給予40多萬元。

被捕四人之一為2019年參與「黑暴」期間在荃灣被槍傷的中學生曾志健，他被控一項暴動及兩項襲警罪；他在2020年12月缺席聆訊。曾志健昨午在區域法院提堂，法官將案件押後至9月13日再訊，其間須還押。

弘揚中華傳統文化

淺釋關帝誥封三界伏魔大帝的因緣

關公這一德名，對所有華人而言可謂家喻戶曉，如雷貫耳。然而，關公為何又被稱為關帝，我想大多數人可能不了解。「關帝」乃「三界伏魔大帝神威遠鎮天尊關聖帝君」的簡稱。那麼，這一聖號又是因何得來，下文略加淺釋。

首先，將這一連串聖號的片語分別解析：所謂「三界」，道家的說法，以天界（上天）、人界（陽間）、地界（陰間）為三界，此乃以《易經》天才、人才、地才的三才作為三界。又以天、地、水三元作為三界的劃分。而佛教以欲界六天、色界十八天、無色界四空天為三界。總之，三界其包含範圍極其廣大。天界是高等神靈生活之處，即通常所說的天神、上仙所居之地。由於福德、修為、功德的差別，所居的天界，位階也不相同，天界共有三十六層天。而人界，指我們陽間，也是包羅萬象，以人為主體、萬物生靈、三山五嶽、大小江河、五湖四海盡在其中。至於地界，即是所說的陰間、冥界，亦包含甚廣，有森羅殿、北陰山、枉死城、鐵圍山、十八層地獄、多重冥海及閻羅王各色鬼卒、無量鬼道衆生。綜上略述，足見三界之廣之大，真不可思議。

再談「伏」字，這是一個力量型的動

詞，有降伏、制伏、收伏……的含義。論「魔」，簡稱「魔羅」。道家的說法，魔分有十種，即天魔、地魔、人魔、神魔、鬼魔、陽魔、陰魔、病魔、妖魔、境魔。其含義很深遠，有六天魔王大力邪鬼……禍害人間；不省本源，詔求餘福，昏迷沉亂，不忠不孝，不義不仁，好樂邪神，祿祭魔法等，就很容易受魔王掌控。如《上清隱書》玉清神霄玉曰：「凡鬼魔巧便變化萬端，或沉或浮，或見或亡，或聚或隱，或藏或形，或氣或死或生，或飛雲中或治空洞，五色恍惚無有常形，如此皆承六天之運，受會於三天，在其度之內故得肆其凶醜……可見其神力不可小覷。」

而「神威」一詞具有強大威德神力。「遠鎮」波及廣大地域，係震懾、抑制，使其安定。至於「大帝與天尊」，是道家最高神祇的尊稱，如玉皇大帝、元始天尊等。

那麼，將關帝這一誥封聖號連起來解讀，其內涵不得不讓人震撼！即是「關帝」以「天尊、大帝」至高無上高的職位行使職權，在三界之內往來縱橫，無有障礙，降伏、掃蕩一切邪魔惡煞，所有頑靈聞風喪膽，所到之處一切宵小臣服歸拜。以大威德神力，統領八方！可見，聖帝神

老家的尊號是多麼驚天動地，多麼令人敬畏、令人仰望啊！所以，此生能夠崇敬關帝，並成為聖帝的信眾、弟子，真是天大的福報，萬世的榮幸，要存懷無限的感恩！

關帝這一封號，始於明神宗萬曆四十二年（1614年），史傳明神宗朱翊鈞，夜夢有魔鬼擾亂皇宮，欲取其性命，忽見一大神，紅光從天而降，仔細一看乃是關公，見他手持青龍寶刀將魔鬼一一降伏，不禁大驚而醒。神宗皇為感恩關帝救命之恩，即很慎重的加封這一聖號。要知道，神宗皇帝對這一封號是極為謹慎的，每一個字，每一個詞都是經過深思熟慮的。他對關帝十分崇敬，曾於萬曆十年（1582年）誥封關公為「協天大帝」，又於萬曆十八年（1590年）加封「協天大帝護國真君」，所以說，歷朝皇帝的加封都有其前因後果。

關帝曾在宋大中祥符七年（1014年）解池斬妖，於萬曆十年在洛陽龍門山斬蟒怪。再者，關帝顯神威阻止張居正謀害高拱高閣老，彰顯神迹幫助朝廷擊敗意圖分裂的四川土司楊應龍。當時佔據東南亞的荷蘭人侵擾明朝邊境，關帝顯聖將他們的海船掀翻。又倭寇侵犯海疆關帝也顯靈引

領明軍大敗賊寇。另有潞河水怪與風作浪，關帝將其斬殺等種種事迹，如《關聖歷代顯聖志傳》記錄的三十二件事迹中就有一半發生在萬曆年間。

面對諸多關帝顯聖護國佑民事迹，神宗自然感恩在心，故不斷加封，這是很符合常理的。今又夢中救駕他怎能不感激涕零。不但誥封聖號，萬曆皇帝還為關帝舉行了盛大的慶典，並敕令京都正陽關帝廟為關帝金身加衣飾，任陸秀夫、張世傑為關帝左右丞相，岳飛為元帥，尉遲恭為伽藍，封關夫人為九靈懿德武肅英皇后，關帝長子關平為竭忠王，次子關興為顯忠王，周倉為威靈惠勇公。這就是關帝誥封「三界伏魔大帝神威遠鎮天尊」的由來。

同時，從另一層面講，關帝正氣干雲，光明磊落，如同熾熱的火焰，那些所謂的魔障，是見不得光的陰邪之物，得遇吳日，便如同冰露逢烈火隨即化去。儘管魔有破壞行善，妨礙修行，擾亂人心的能力，但對於崇敬關帝，學習關帝，乃至禮敬、供奉關帝的仁人志士來說，魔便無從下手，因為隨時有關帝神威護佑着。從這個意義上講，亦是伏魔，所謂一正克萬邪，還望同道多加領會。（下週五待續）

忠義人才培育學院客座教授 劉藝